


[首页](#) [学院概况](#) [师资情况](#) [党群工作](#) [科学研究](#) [学生工作](#) [招生就业](#) [资料下载](#)

学院动态

[更多>>](#)

121

- [发展研究院人口研究所与中国人...](#)
- [发展研究院举行2017级新生开学...](#)
- [由发展研究院贝叶文化研究中心...](#)
- [2017年招收攻读博士研究生面试...](#)
- [西双版纳贝叶书院副院长一行到...](#)
- [2017年招收硕士研究生复试工作...](#)
- [2017年招收硕士研究生复试录取...](#)
- [德国汉堡大学亚非学院院长Volke...](#)

研究成果

[更多>>](#)

- [发展研究院学术著作 \(7\)](#)
- [发展研究院学术著作 \(6\)](#)
- [发展研究院学术著作 \(5\)](#)
- [2012年我院科研成果获奖情况](#)
- [2011年我院获奖科研成果](#)
- [中国西部发展研究系列著作](#)
- [发展研究院部分学术著作\(1\)](#)
- [发展研究院部分学术著作\(2\)](#)
- [发展研究院部分学术著作 \(3\)](#)

[首页](#) » [学院概况](#) » [学院简介](#) » [正文](#)

立足于理论前沿与区域特色的云南大学发展研究院

来源： 发文时间：2014-06-16

云南大学发展研究院是云大最早成立的研究型学院，是一个融经济学、管理学、社会学三个学科的研究生培养单位和研究机构。目前拥有理论经济学博士后流动站、理论经济学一级学科博士点、11个学术型硕士点、3个专业学位硕士点。在校博士研究生44人，学术型硕士研究生196人，专业学位研究生348人，现有专职教学科研人员40人，外聘专家15人，拥有博士学位的教学科研人员占78.7%。经过多年的介绍，发展研究院已经成为西部高校重要的科学研究、人才培养和决策咨询服务的科研型机构。



一、历史沿革与现状

云南大学于1998年在整合原有的西南边疆少数民族经济文化研究心、国际关系研究中心、软科学与系统工程中心、高技术产业研究中心等校内研究机构的基础上成立了云南大学发展研究院，由原校党委书记任第一任院长。经过几次机构调整和人员调动，形成了人口与社会发展研究所、理论经济研究所、应用经济研究所、系统工程中心、院办公室的组织架构。现任院党委书记为吕昭河教授，院长为杨先明教授。

人口与社会发展研究所由原联合国人口基金会资助的人口研究所和西南边疆少数民族经济文化研究中心整合成立的研究生培养和科研机构，拥有人口学和社会学硕士学位授权点。制度人口理论、人口理论、老龄化问题、宗教社会学、人口社会学为其研究特点。长期以来，该所研究人员对少数民族人口发展、地区人口比较和贝叶经文化与南传佛教进行深入研究，研究成果获得国内外学术界的高度评价。

系统工程中心是云南省较早进行管理科学与工程专业研究生培养单位。目前承担四个硕士专业研究生的教学与培养，即管理科学与工程、技术经济与管理、项目管理、工程管理专业。系统工程中心长期以来研究主要特点集中在复杂性理论在管理科学中的应用，同时利用系统理论展开对区域环境、产业问题的研究。

理论经济研究所目前承担政治经济学、人口资源与环境经济学、世界经济硕士专业研究生的教学与培养，承担云南大学理论经济学一级学科博士点的学科建设组织和博士研究生教学与培养的组织任务。国际直接投资与经济发展、人口经济与资源环境系统协调、空间经济学与次区域发展、企业制度与企业成长、能源经济问题等为该所的研究重点。

应用经济学研究所的学科支撑点为产业经济学、国民经济学、金融学、劳动经济学，应用经济研究所集中了一批中青年学术骨干，不仅负责硕士生的教学与培养，而且承担并完成了大量的科学的研究的课题。当前研究的重点为中国比较优势动态化问题、区域产业发展问题、西部资本市场发展和劳动力市场分割问题研究，并承担了亚洲开发银行等国际机构的资助研究项目。

科学研究与研究生培养结合，理论研究与决策咨询研究结合，经济学、社会学与管理学的三学科交叉融合、相互支撑、协同创新，构成云南大学发展研究院15年发展轨迹的基本特点。这一模式不仅有力推动了学科建设，而且大大提升院的科研能力和水平，至2013年，发展研究院人均国家级课题达到1.1项。在智库建设方面，发展研究院长期坚持为地方和社会经济管理部门提供决策咨询研究，到目前为止共出版研究报告88期，一些调研成果受到党委和政府部门高度重视。建成一个学生向往的研究生培养单位、为学术界认同的有特色的研究机构、党和政府可信赖的决策咨询部门，

是发展研究院继续努力的目标。

二、学术研究特色与重点

发展研究院在以下研究领域形成了自身的学术特色：（1）基于能力和能力发展在发展过程中重要意义，发展研究院的学术团队长期以来展开相关方面的研究，把能力理论与中国比较优势动态化问题结合起来，并应用于区域发展分析、区域与国际次区域合作机制研究方面，提出区域能力结构理论和应用方法等。在该研究领域，获得多项国家基金项目的支持，形成一批研究成果。

（2）以制度人口制度理论为学科创新基础，在人口转型理论、少数民族人口理论、跨境人口理论、老年化与高龄化理论，形成了一批有学术影响的研究成果；人口制度分析在其中具有学科引领作用。运用制度经济学理论与人口学等多学科方法结合，大大深化研究人口问题深度与广度，获得学术界的好评。（3）西部发展失衡与西部发展的多学科综合研究。早在上世纪90年代末，发展研究院开始利用系统科学理论研究西部人口资源与环境的协调发展问题。近年来利用院内多学科融合的优势，多维视角研究西部发展问题，获得多项国家基金项目和重大招标项目的资助，并出版了西部发展研究系列著作（11部）。（4）空间经济学与应用是经济学界的一个研究热点，发展研究院较早把空间经济学理论与方法应用于区域一体化的研究，并在国际次区域发展分析和边疆经济理论方面取得较好的研究成果，先后获得多项国家基金项目支持和多项省部级奖项。（5）宗教与社会发展研究。贝叶经文化是发展研究院长期坚持的学术研究领域之一，近年来该研究领域向南传佛教传播及其历史效应、跨国宗教与国家认同、宗教与社区发展等范围深化。学术团队充分运用社会学方法研究少数民族宗教与社会发展的关系，开拓了宗教社会学研究的新领域。（6）产业经济、能源经济与城市化理论研究。学术团队分别在产业转移理论、新能源发展的制度创新和城市化与市民化研究方面在国内外发表了具有影响力的论文。（7）项目管理研究。发展研究院是国内较早引进项目管理学科的单位，也是最早获得项目管理工程硕士授权点单位。在课程建设方面一直处于先进行列。

三、重点学科与学科建设

在国家211工程等项目支持下，从2001年发展研究院加快重点学科和学科建设的步伐，尤其在经济学科建设方面，取得长足的进步。

理论经济学省级重大学科。2006年获得立项，学科主要建设方向为世界经济、人口、资源与环境经济学、政治经济学、西方经济学。学科建设立足于理论前沿与区域特色的结合，在四个研究方向（二级学科）中均实现了不同程度的理论创新，开创了外资与西部发展、制度人口学与中国人口转型、空间经济学与次区域发展、边疆经济学等理论，很好地支撑了理论经济学一级学科博士点的申报和理论经济学博士后流动站的申报，在2011年的重点学科验收中获得“优秀”等级评价。



应用经济学省级重点学科。为中央财政支持地方高校建设项目。于2010年申报，2011年获得立项，主要以硬件建设、图书资料建设、人才队伍建设为主，建有主要用于“国民经济运行分析与政策模拟”、“劳动就业政策模拟”、“产业经济运行与政策模拟”、“金融运行与政策模拟”为主的应用经济学重点实验室、图书资料室和创新团队。

人口、资源与环境经济学省级重点学科。于2003年获得立项，学科主要建设方向为人口资源环境经济学基础理论研究、人口经济问题研究、资源环境与经济可持续发展研究。学科建设突出新兴学科、交叉学科的特点，在学位点获得、科研成果转化、人才培养等方面取得显著成效，是我国西部较早获得该专业硕士、博士学位授权的学术机构。2007年本重点学科通过评审验收并挂牌。

产业经济学省级重点学科。于2004年获得立项，学科重点建设方向：产业组织理论、产业结构理论、产业政策与产业管制理论、企业组织理论。经过建设，带出了一支理论基础扎实、研究方法熟练、研究方向突出、年龄结构合理的产业经济研究队伍，多项产业分析与政策建议成果被云南省政府采纳。在重点学科验收会上得到专家一致好评。

金融学省级重点学科。于2005年获得立项，学科重点建设方向：国际金融理论与政策、宏观金融研究、金融市场与金融机构、金融中介研究。经过建设，学科特色进一步提升，人才队伍建设取得显著成效，多人被聘为云南省政府金融发展专家咨询委员会委员，金融学硕士点开始招生。2011年学科建设顺利通过验收。

学位点建设。缘于长期的学术积累和重点学科支持，在政治经济学专业博士点建设基础上，发展研究院2005年成功获得人口资源环境经济学博士点授权；2009年成功申报理论经

经济学博士后流动站；2010年发展研究院作为主持申报单位，成功申报并获得理论经济学一级学科博士点授权。2012年自主增设“能源经济学”二级学科博士点和硕士点。至此，发展研究院经过10年的经济学学科建设，已经形成了理论经济学一级学科博士点（下设5个二级学科）、理论经济学博士后流动站、理论经济学一级学科硕士点（下设4个二级学科）、应用经济学一级学科硕士点（下设4个二级学科）并行发展的经济学学科群，形成了科研与教学相长、理论创新与决策咨询互促的格局。

理论经济学博士后流动站简介。云南大学理论经济学博士后流动站是在发展研究院主持的省级重点学科“理论经济学”、政治经济学博士点、人口资源环境经济学博士点、以及国家社科重大招标课题等一批国家级社科课题以及一批高层次学术成果的支撑下，凝练学科方向，联合各相关学院，于2009年由人力资源与社会保障部批准的云南省第一个经济学博士后流动站。下设经济发展理论、开放经济理论、经济史与经济思想史、人口经济学、资源与环境经济学、市场经济运行理论等六个方向。于2010年10月开始招收博士后科研人员，截止2013年7月15日，已接收11人进站开展研究工作，1人顺利出站，先后获得国家博士后基金项目6项。



四、博士生导师团队

杨先明教授：云南大学发展研究院院长，云南大学理论经济学学科建设负责人，第十届、第



十一届、十二届全国政协委员，全国政协经济委员会委员，云南省教育功勋奖获得者，云南省哲学社会科学突出贡献专家。毕业于南开大学国际经济研究所，经济学博士，分别在英国莱斯特大学、曼彻斯特大学、美国哥伦比亚大学、加州伯克利大学等进修，或作高级访问学者进行学术交流。先后主持完成国家社科基金重大招标项目、国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、国家软科学项目以及国际合作项目多项；研究兴趣与重点集中在经济发展与能力问题等。在《中国社会科学》等国内外学术期刊发表学术论文七十多篇，独立或者合作出版《中国西部外资问题研究》《国际直接投资、技术转移与中国技术发展》等学术著作9部。

吕昭河教授：云南大学发展研究院党总支书记，中国人口学会人口流动与城市化专业委员会



委员，云南省人口学会常务理事，云南省哲学社会科学突出贡献专家，人口、资源与环境经济学、人口学学科带头人。毕业于南开大学人口研究所，经济学博士，澳大利亚国立大学高级访问学者。主要研究制度人口理论、人口资源环境协调发展理论、人口经济理论、民族人口理论等。在《中国人口科学》、《民族研究》等刊物发表学术论文60余篇，出版《制度变迁与人口发展——兼论当代中国人口发展的制度约束》等学术著作4部，主持完成国家社科基金1项，教育部青年基金1项，教育部高校骨干教师培养项目1项，国家软科学项目1项。

汪戎教授：原任发展研究院产业经济研究所所长，云南大学副校长，现云南财经大学党委书



记，云南省高级经济师职称评定委员会常务副主任。经济学博士，美国康奈尔大学、澳大利亚拉托比等大学访问学者。主要研究产权与制度经济理论、企业管理理论、国际经济与区域合作等。在各类全国核心期刊上发表论文30多篇，先后出版《晚清工业产权制度的变迁》等学术著作10部，主持APAC、国家“973”子项目等国家级项目多项。

巴曙松研究员，任职于国务院发展研究中心金融研究所。巴曙松研究员为国务院发展研究中



心金融研究所副所长，中国银行业协会首席经济学家，享受国务院特殊津贴专家，还担任中国宏观经济学会副秘书长、商务部经贸政策咨询委员会委员、中国银监会考试委员会专家、中国银监会中国银行业实施巴塞尔新资本协议专家指导委员会委员、中国证监会并购重组专家咨询委员会委员、香港特别行政区政府经济发展委员会委员等。先后担任中国银行杭州市分行副行长、中银香港助理总经理、中国证券业协会发展战略委员会主任、中央人民政府驻香港联络办公室经济部副部长等职务。主要著作有：《巴塞尔新资本协议研究》、《金融危机中的巴塞尔新资本协议：挑战与改进》、《巴塞尔资本协议III研究》、《中国资产管理行业发展报告》年度报告等，译著有《美国货币史》、《大而不倒》、《金融之王》和《资本之王》等。目前在中国科技大学、华中科技大学、中山大学、中国地质大学、华南理工大学、重庆大学、东北大学、上海财经大学、苏州大学等多所国内著名高校兼任教授、博士生导师。

曹和平教授：原云南大学副校长，现北京大学中国产权研究中心主任，北京大学中国都市经



济研究基地首席专家，北京大学数字中国研究院学术委员会委员。美国俄亥俄州立大学经济学博士。主要研究西方经济理论、发展金融理论、环境经济理论等。在《中国社会科学》、《经济研究》等刊物发表论文30余篇，出版中英文著作10余部。主持国家社会科学基金项目和部委委托项目多项。

伏润民教授：原云南大学发展研究院副院长，现云南财经大学副校长，云南财经大学经济学



首席教授，中国财政学会理事、中国高等院校财政学教育委员会理事、，云南省教育功勋奖获得者，云南省哲学社会科学优秀专家，云南省中青年学术和技术带头人。日本京都大学经济学博士，美国弗吉尼亚大学访问学者。长期从事财政与金融、经济动态分析领域的研究，先后在《经济研究》、《经济学》（季刊）等学术刊物上发表论文30余篇，出版学术专著2部；主持国家级、省部级和重大横向委托科研项目20余项。

罗淳教授：云南大学发展研究院教授委员会主任，人口与社会发展研究所所长，中国人口学



学会理事，云南人口学学会常务理事，西南财经大学客座教授，云南省哲学社会科学优秀专家。人口学博士，澳大利亚国立大学访问学者。主要研究人口转变与人口老龄化、民族人口与区域经济、计划生育与生育健康等。已出版专著《从老龄化到高龄化》、《小城镇大作为》、《中国东西部人口发展比较研究》等论著数部，在国内外学术期刊发表论文数篇。主持联合国人口基金研究项目等项目数项。

梁双陆研究员：云南大学发展研究院副院长，云南省中青年学术和技术带头人后备人才。经



济学博士，主要研究国际经济与次区域合作、空间经济学与边疆经济发展、地区经济运行等，出版《边疆经济学》、《次区域国际经济一体化理论与实践》、《中国西部经济周期研究》等学术著作5部，发表学术论文30余篇，主持国家社科基金项目2项，教育部人文社科项目1项，省政府决策咨询研究项目5项。

云南大学发展研究院 地址：昆明市一二一大街182号云南大学科学馆四楼

邮编：650091 Email：xxxx@ynu.edu.cn 电话：版权所有 云南大学发展研究院 2013